

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Ștefan Vodă 27
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 300 lei
Pentru Autorizația de înregistrare în țară — Revoluția și înregistrarea în țară

INSTANTANELE NOASTRE



D. TITULESCU la Mamaia

DEMNITATE

Discursul pe care îl Gheorghe I. Brătianu l-a ținut Duminică la Constanța are o înțeles cu totul neobișnuit în viața noastră publică și pe care socotim necesar să o subliniem. În aceste timpuri de vădă scădere a prestigiului clasei noastre conducătoare, iată un șef care înțelege să-și joace rolul său de îndrumător, în adăvărul luptei și cuvântului.

Neapăsând favoruri dela nimănui și luptând numai pentru victoria unei cauze ce a devenit astăzi cauza unei întregi țări, Gheorghe I. Brătianu are temeritatea de a fi mândru atunci când mândria constituie una din predicțiile cele mai mari puse în calea rezolvirii omului politic. Dându-și seama că nu reprezintă numai un partid ori o mișcare populară cu răsunet restrâns, Gheorghe I. Brătianu a luat în mână savuroasă conducerea unei acțiuni publice de primenire și înălțare a clasei noastre conducătoare. Cântăreind bine riscurile unei asemenea acțiuni, d-a chemat astăzi la luptă pe toți oamenii demni pentru a reda țării o atmosferă de care are absolut nevoie pentru a-și refăce morală zdrobită. Când fiecare simte că criza înseamnă cu toată acuitatea ei, a trecut pe al doilea plan al preocupărilor noastre.

Ceace se petrece de un timp în celulele vieții noastre politice, zvonurile ce se șoptesc la ureche și pe cari menționarea cauzării le agravează, inexistențiale evenimentele politice la care asistăm, au creat în opinia publică o stare de enervare, de exasperare, a cărei ecou răsună adânc în masă. Rolul unui partid politic în această gravă conjunctură nu a de a ascunde adevărul, dar să-l proclame cu tot curajul pentru ca țara, în cunoștință de cauză, să-și poată fixa atitudinea ei.

Acei cari își fă hipocrite că politica e numai chestie de oportunități și de compromis, se înșală. Sunt clipe în viața unui popor când conducătorii, conștienți de primejdia ce amenință națiunea, au datoria civică de a răscăla sufletele cetățenilor, creind acea stare de spirit de auto-sfârșire absolut necesară pentru a opri prăbușirea.

Gheorghe I. Brătianu nu putea juca rolul unui spectator politic în aceste timpuri grele. Tradiția sa de familie legată de dezvoltarea istorică a neamului românesc, tradiția revoluționară a bunicilor său care n'a pregetat o clipă, sântici când interesele superioare

le dictau o atitudine netă, să le acule hotărâri grave ce l'au aruncat în exil, patriotisme pasional ce l'animă, îl obligă să nu stea cu brațele încrucișate. Gheorghe I. Brătianu a vorbit de demnitatea necesară a șefului pentru a putea conduce. E găsul vibrant al unui om ce simțea politica pe un plan superior și care nu așteaptă de pe urma acțiunii sale nici satisfacții de vanitate personală nici măcar încoronarea unei juste ambiții.

Iată eob ce lumină trebuie privită într-o viață a acțiunii.

Noi n'am deviat dela linia trasă ce hotărâre în congresul de la „Frascoti" de acum 4 ani. N'am lăsat de a li monarhici, n'am lăsat de a cere poporului român să fie stărușt în jerei Regelui său.

Dar am fi falși față de noi înșine, dacă n'am mărturisit cu o sădăncă durere că prestigiul Coroanei nu poate fi înălțat de o conducere politică ale cărei succese imediate atâră de un des-gustător servilism.

Regelul unei țări devine cu atât mai mare, cu cât respinge, prin acțiunea sa de fiecare zi, să lățească moralăi supășilor săi.

Un om politic are datoria să vorbească deschis Severanului său. Ce încredere mai poate avea un Rege într'un sfetnic, ale cărni sfaturi nu sunt de cât în funcție de salvagardarea situației sale personale? Pe cine se mai poate sprijini Coroana atunci când clasa conducătoare e minată de intrigi și nu mai reprezintă decât o chioșc avidă de satisfacții materiale? Pe popor? Dar poporul la lipsa unor îndrumători nu mai formează decât o masă inertă dusă orbato de toate vânturile, ori de vânt de a se înșala oia.

Gheorghe I. Brătianu, fără a se preocupa o clipă de situația sa ori a partidului său, n'a covăit de a și face și acum datoria de bun român.

Iată ceace țara nu i-o va dăta niciodată.

C. HENTZESCU

Pentru e salată

La chestura a fost adus șomierul Victor Chiriac, care a fost prins după ce furase... o salată din Hala Crivița.

Polțieții — mai omoroși de ai negustorii — i-au dat drumul.

CHEMARE

Nu episcopul de Constanța, ci cetățeanul Gherontie Nicolau, din poranca constituției sale de român, se adresează cetățenilor săi, din Constanța și împrejurimi, anunțându-i că Duminică 17 Iunie 1934 în sala eparhială, din palatul episcopiei, la orele 11 30, va avea loc întrunirea cetățenească antirevizionistă.

N'avem niciun gând războinic. Vrem să trăim bine cu toată lumea și cu toți vecinii noștri; dar jurăm că nu vom permite nimănui, să se atingă nici de un centimetru de pământ din scumpă noastră Românie.

Ea este Biserica neamului nostru, plămădită din mortar de sânge, fec și fumegare de foc (la 11,28) frământat la Cobadin, Topraisar, Jim, Mărdășii și Oltaș și călțit în undele Sireinului; Decl. este sfântă, iară prihană și vașnică, „piatra cea din capul unghiului", fiind dreptatea istorică și Dumnezeuască.

Cine are urechi de auzit, minte de priceput și inimă ne simțit, să vină lângă mine.

† GHERONTIE

Crima din Strada Generali Lahovari

O crimă care dă mult de lucru poliției locale, s'a întâmplat ieri dim. în strada Generali Lahovari No. 27.

D. Willy Schwartzemberg patronul librăriei „Dobrogeana" din str. Ștefan cel Mare, a auzit un zgomot suspect în curte.

Întreându-se cu un revolver, și egind din ceș, a văzut un individ care tocmai escalada gardul spre stradă.

Proprietarul a tras după el două țocuri de revolver, însă și-a mori. Poliția fiind acuzată, s'au încercat imediat cercetările.

Până acum, mortul n'a putut fi identificat. El nu pare a fi un borțos ordinar și restul său în acest oră în curtea d-lui Schwartzemberg se bănuște că n'ar fi fost furta.

Polițiștii cari au văzut pe mort, declară categoric că el nu face parte dintre clienții obișnuiți la ai poliției.

În atenția d-lui primar al Techirghiolului

Nu știm, ce considerațiuni au putut determina noul consiliu al Techirghiolului, ca să încredințeze demnitatea de ajutor de primar unui pripășit — nu știm cum — în acel orăș și în cetățenia românească și care până azi n'a onorat această țară măcar învâșându-l limba.

E o chestie aceasta, care privește până una-alta obrazul noilor edil ai acestei renumite stațiuni. Dar mai e o alta, care privește buzunarele întregel populațiuni stabile sau vizitatoare. „Domnii" cu princio, bratar de meserie, a fost delegat de primar și cu suspătarea brutărilor — începând, firește, cu a sa. Se înțelege dela sine ce fel de rănne se mai fabrică și la Techirghiol și mai ales de câte game, chilegramul!

Și pentruca să înălțare și orice concurență a brutarilor de la Constanța, d. ajutor de primar printr'o ordonanță comunală a a lovit rânile acestora cu o suprataxă spectacolă.

Ce vremari trăim și pentru elne s'a făcut România Mare!

Șapitbușuc

O rușine

Eri urma să se țină licitația pentru concesionarea jocurilor dela Casino.

Spre stupefacția generală, pentru motive care frizează nu numai rid colal, au fost înlăturați dela licitație toți ceilalți concurenți și a fost admis NUMAI fatimosul Albert Manush, un venetic a cărui trimitere a urină Ministerul a dispus o până a um de două ori. Dar care totuși e menținut în țară, grație unor protecțiuni suspecie.

Prin acest procedeu au fost eliminați concurenți, cari oferiau indoitul sumei, iar jocurile au fost concepute numitului aventurier internațional.

Nu ne îndoiim că autoritățile superioare vor anula și de data aceasta o asemenea operațiune șandaloasă.

Aceasta nu ne împiedică să arătăm totuși penbila impresie ce a produs-o în întregul orăș procedura nouilor administratori ai Municipiului. Niște tineri, în cari se puneau atâtea frumoase speranțe și cari s'au putut preta la pezevenklăcuri, la cari nici n'ar fi cutezat să se gândească măcar „bătrânii nărăviți!"

O mare decepție și în acelaș timp o mare primedie.

DELIBAȘ

Vizita d-lui N. TITULESCU la Constanța

Importantele declarațiuni făcute reprezentantului ziarului nostru

D. Nicolae Titulescu, ministru de externe, se găsește de două zile în orașul nostru, venind să se se recreeze pe malul mării.

D-sa a venit la Constanța Joi seara cu avionul, venind dela București întovărășit de d. Neaișor și d. Irimescu, subsecretar de stat al aerului. D. Titulescu a călătorit cu avionul „România mare" pilotat de d-l Lt. Comandor Burduloiu.

Frușându de prezența în localitate a d-lui Titulescu, am căutat să avem cu d-sa o convorbire pentru ziarul nostru.

Lam găsit pe d. Neaișor pe plaja la Mamaia. Foarte afabil d-sa ne-a prezentat d-lui ministru Titulescu.

La întrebările noastre, d. Titulescu a binevoit să răspundă cele de mai jos:

„Sunt un adorator al mării și nicăderi nu mă simt mai bine decât pe plajă în bătaia razelor de soare și a brizei. Iată pentru ce am ales Constanța ca loc de recreație pentru cele două zile libere pe cari le am.

De luni de zile doream să stau și ea înălțit la soare, măcar o zi sau două, dar multiplele ocupațiuni diplomatice nu mi-au oferit acest răgaz decât acum și în sfârșit tată-mă aci pe nisipul cald al minunatei plaje dela Mamaia.

Marea asta frumoasă predis-pune la meditațiune și tocmai mă gândeam că dacă sistemul descentralizării administrative ar fi anical într'un înșeles larg al cuvântului, credeți-mă că aci oș muta departamentul afacerilor străine. Majestatea și martilitatea mării cât și seninătatea albastrului ei nesfârșit constituie el-mente psihologice de prim ordin pentru zămisirea ideilor mari și generoase și deschide în minte porți largi pentru noul orizonturi de activitate, iar vesnicul ei zăbucum un îndemn la munca neîntreruptă în slujba unui ideal.

În chestiunea reluării raporturilor diplomatice cu Rusia am făcut colegilor dv. din Capitală declarațiuni ample, arătând că preș am pus eu întotdeauna pe chestiunea stabilirii de raporturi cât mai bune cu statele vecine și sunt bucuros a constata că sub raportul acesta, am avut o mână fericită și atât rezultatele de până acum cât și cele pe

cari le scoțiez de aci înainte, îmi dau prilej să mă declar mulțumit.

Cu Jugoslavia, Polonia și Cehoslovacia suntem aliați cu Bulgaria avem raporturi din cele mai satisfăcătoare și sunt îndreptățit a crede că ele vor progresa mereu atât spre binele statului nostru cât și al celui bulgar.

Raporturile de bună vecinătate cu Ungaria le prețuim mult și vom saluta cu bucurie orice ocazie oportună pentru stabilirea lor.

În cadrul acestor preocupări am căutat să netezesc drumul unei înțelegeri cu Rusia și iată că astăzi România a reluat cu vecinul său dela răsărit firul unei amicitii de vecuri.

Este dela sine înțeles că la acest rezultat s'a ajuns printr'o perseverență activitate diplomatică de o parte și de alta și dacă am venit acum să mă recreez o zi-două la mare, socot această ca o bine meritată odihnă.

Sunt cu atât mai bucuros că am venit la Constanța al cărui aspect îl găsesc mult schimbat în bine, dovadă monumentala construcție a pavilionului ridicat aci, cât și a celorlalte lucrări de edilitate ce s'au înfăptuit în ultimul timp, punând Constanța pe picior de egalitate cu stațiunile balneare din apus iar primul port maritim al României în situațiunea visată de cel ce l-au conceput.

Aceste realizări justifică o largă atențiune din partea forurilor superioare și cum am declarat și d-lui primar al Juss., Constanța merită orice sacrificii pentru a atinge culmile unui orăș de civilizație apuseană."

Cu aceste spuse d. ministru Titulescu a încheiat interesantele sale declarațiuni și judicioasele sale observațiuni.

I. N. DUPLOYEN

Furtul din Cornavoda

Crocitorul Nicolae Parogiu din Cornavoda a reclamat poliției din cel orăș că din atelierul său i s'au furat șticle și lăncie în valoare de peste patru mii lei.

Cazul se cercetează.

Atențiune la tren!

S'a reluat, în parte, circulația pe drumul de fier, care duce la Mamaia. Cu aceasta, se știe, s'a intrat în sezonul balnear și de bună seamă, toată lumea este voioasă, căci soarele, plaja, briza și oglinda Mării, produc întotdeauna bucuria Constanțenilor.

Dumnezeu să fie lăudat! Natura binecuvântată!

În țări ca în aceeași epocă, voința Domnului și programul Naturii, se desfășoară măreț și darnic, cu aceeași regularitate de călăuzită divinitate.

Probabil că, în Imperiul dumezeesc, toate aceste druzuri regăsit revărsate asupra omului, au pornit, odată pentru veci, de la principiul statorniciei absciole. Și mai este ceva. Ceva extrem de important: divinitatea se crede datoră a acționa spre binele omenirii.

Poate că mă 'ogel, eu, dar prefer să mă 'ogel cu această axiomă N-o să mi iasă totuși, niciodată din cap credința că și noi, muritorii suntem călăuziți pe același principiu și că, în miniatură dar cu păstrarea proporțiilor, divinitatea se coboară prin noi, pe pământ.

Nu mai că, noi suntem mai tari. Oh! grozav de tari și grozav de slabozi nu considerăm noi, în lumea aceasta a noastră, care, la urma urmei, ar putea fi o singură familie — una singură! — și, pentru că suntem așa de grozavi, ne călcăm fragrant îndatoririle față de noi, față de această familie a noastră, în care, întâmplător, există și copiii, — niște ființe gingașe, nevinovate și necunoscătoare, cărora s'ar părea că tot noi trebuie să le purtăm de grijă.

M'am sălas aminte de un accident de tren, pe linia Mamaia, — de unul sau mai multe accidente (nu prea multe dar, noi nevoim să cadă toți soldații pentru ca să se știe că a fost răbdos) și acum, deși am trecut de mii de ori, am scâmbiat ochii, să văd ce măsuri s'au luat, de-a lungul traseului pe porțiunea oragului, pentru prevenirea accidentelor.

Nimic! Nici măcar o barieră, în str. Carol, unde circula autobuzul sau în str. Moldovei unde, aceste autobuze, încărcate până la refuz, fac cel mai periculos nod.

Este drept că, la unele pasagi de nivel, au fost instalate, încă de anii trecuți, niște semnale, evidente, care cer să se ia seama la tren. Acesta însă este egal cu zero. Vehiculele și oamenii mari, pot fi înclinați atenții la aceste semnale, dar copiii, cari nu știu, cari uită repede și cari sunt întotdeauna porniți să exploreze necunoscutul, ei nu pot fi ferți de aceste biete semnale, fixe, mute și insuficiente.

Dela Sinatoriul Diaconesilor și până la fabrica Kahlia, drumul de fier se înclină în trotuarul nord-vestic al cartierelor și, dacă un copil, ese de după un colț de stradă, pe această porțiune, nu mai are timp să rămână priuira cel vii. Același lucru, de altfel, se poate întâmpla și unui vehicul, al cărui conducător n'a sesizat semnalul-sperietoare și n'a oprit la vreme și la distanță.

Ce să de spus călătorii mai înțelepți, oamenii mai gospodari ai oragului?

Unde sunt statornici lor, unde sunt lapele lor de bine obțese? Căci există îndatoriri față de locuitorii mai puțin înțelepți și mai puțin înlesniți, după cum în Natura există îndatoriri față de ființe țărâștre care să vină primăvara cu fieri, vara cu căldură și așa mai departe.

Este, incontestabil, un bine obțesc să înaintăm terenuri sportive unde, așa cum stau lucrurile acum, nu mai rămâne nici cerp

șăblos nici mîntă vîntoasă; a un bine obțesc să găsești că, cutare politician face greșeli, că se îmbogățeste pe spinarea la; a un bine obțesc să poți țara la cele, ravoliat, prin colțari de bodegi, la botul călăului, să 'njeri în călănea, să critici în vînt bez — dar aceste lucruri nu au altă valoare decît îți dau fie înșu-ți împromia că ești un străbuc teserucian și-ți întăresc lais credința că, prin această, și-ai făcut datoria. Nu! Datoria este să poți mîna acolo unde este primejdie, spre a feri; să poți omîrul și o buciură din economie laie sau de creșce în mod irevocabil și destinat bodegi, calănciei sau magazinelor cu articole de lux, să ajuți a se desvîrși ceea ce s'a început.

Căci drumul de fier dela Mamaia este numai început, nu desvîrșit. Este inadmisibil ca, într'un oraș civilizată și de o mare importanță comercială, un drum de fier, nesîrjălit și fără bariere să traverseze orașul!

Aceasta s'ar putea să fie în Peshavar, în China sau în Lună, nicidecum în Constanța.

NICULAE TEREZA

Incercarea de spargere de la Magazinul Antoniad

Eri la ora treisă, pe cînd unul din frații Antoniad, patronii marzaii magazin din strada Carol revenea la magazină spre a deschide, a surprins pe un individ care după ce deschisese ușă principala cu un șprăcal, se prăgătea să atace toghăsa.

Dănd alarma, îndrăsnutul hot a fost prins de către gardianul din post.

Dus la poliție, el a declarat că se numește David Solomon și că ar fi de la din Focșani.

El va fi judecat după legea micului parchet, fiind prins asupra faptului.

Sindicatul bătașilor

De cîțva timp, călătorii oragului nostru sînt spectatori zîmbiți ai unor penibile scene, cari pînă acum cîțva ani nu se petreceau decît în satul Brănișu sau la periferia Anadolichioi. Nu asta e dela Dumnezcu ca în port sau chiar în plin centru al oragului, o stăhă de derbedai să se organizeze bătăi pînă la sânge, iar Capitania de port sau Poliția, ca organe de menținere a ordinii publice, parcă ar fi inexistente, căci numai astfel se poate justifica pasivitatea acestor două instituții față de membrii bandei de bătași de la sindicatul docherilor de sub conducerea docherului Aurel Negulescu.

Nu mai departe acum trei zile mentorul M. Teshari dela sindicatul Eminescu a fost bătut pînă la sânge de către homălii Alițeanu și Szilagy dela Docherii manuali. Am relevat faptul la timp încercîndu-se să sîngela victimei va avea darul de a provoca intervenția Capităniei. Vedem astăzi că ne-am înșelat, intrucît eri același homălii Alițeanu și Szilagy au făcut o nouă victimă în persoana lucrătorului Andreușci, dela sindicatul M. Eminescu, pe care l-au bătut la așa hal încît a fost transportat la spital.

Fără de această nouă ispravă a bătașilor, ne facem o datorie de a aduce cazul la cunoștința Parchetului, spre a se lua urgente măsuri împotriva bandei de mardalași din sindicatul bătașilor docheri.

UN JUBILEU

Prieteni și concetățenii noștri NIȚĂ PRAVĂȚ, bine cunoscut ca un vechiu comerciant al urbei noastre, și-a propus a se sărbători în cadrul intim al prietenilor și clienților săi, Duminică 17 Iunie a. c. în vadal creat de el însuși prin proprii mijloace și muncă cinstită, jubileu de patruzeci de ani de exercițiu în comerț prin concursul și în mijlocul celor ce l'au cunoscut și apreciat.

Amăzi cînd întregul comerț trece prin cea mai acută fază a existenței sale, o asemenea sărbătorire cinstește nu numai pe sărbătorit ci ea se răsfrînge și asupra comerțului în întregul său, din care amical Niță Pravăț face parte.

Comerciant modest și demn el a știut să se mențină și să se comporte în tot lungul anilor în modul cel mai corect și făcînd dovada unei spiritualități stoice de negustor în toate raporturile și activitatea sa comercială.

De aceea la această frumoasă sărbătorire a unei activități de muncă și de perseverență pentru înflorirea de comerț, Niță Pravăț, așa cum cu bucurie îi place să i se zică, va fi prilej de meritată sărbătorire pentru toți cei ce l'au cunoscut, iar Sfatul Negustoresc din Constanța din a odrul corporației face parte, se poate mîndri cu un atât de distins membru din sânul său, pe cînd noi prietenii și concetății îl urăm prosperitatea în afaceri și viață lungă.

M. P. Gulelis

Cursuri de vară profesionale pentru ziaristi

Federația Generală a Presii din Provincia, preocupată fiind de o cât mai bună pregătire profesională a ziaristului din provincie, a hotărât organizarea unor cursuri de vară, profesionale pentru ziaristi.

Orice meserie, orice profesie, are școala ei pregătitoare. Incontestabil că în profesie de ziarist se cer înainte de toate anumite însușiri, talent și deci aptitudini speciale, totuși nu mai puțin dezvoltat că și ziaristul are nevoie de rutină și cizelare, și mai cu seamă de multă cultură generală și profesională.

Cursurile de vară inițiate de F. G. P. P. vor da posibilitatea tuturor ziaristilor, membri în cele 12 sindicate și asociații federalizate, de a asculta gratuit cursuri de universitate liberă, cu scopul de a completa cunoștințele profesionale.

Federația Generală a Presii din Provincia, dorește ca aceste cursuri să fie accesibile tuturor confrăților din țară, chiar și celor cari nu dispun de suficiente mijloace materiale.

De aceea a luat cuvenitele măsuri pentru ca participarea la cursurile de vară să reclame minimum de cheltuieli, dacă nu chiar o grațuitate completă în modul acesta, membrii Federației vor avea o lună de vacanță agreabilă și va fi tot-o localitate pitorească a țării noastre.

Conferințele și prelegerile vor fi ținute de comitetele vîrștre noastre culturale și de către confrății din țară din presa românească. Dașdămenea vom invita și personalități din presa din străinătate.

Cursurile se vor ține într-o localitate balneară sau climaterică în lunile de vacanță Iulie și August.

Localitatea și data exactă se vor comunica la timp. Orice informații dela Virgil Motin, Secretar general al F. G. P. P. Craiova, Bulev. Mihai Bravu 4.

Noul adevăr

in partidul național-liberal din Constanța

Dim mai jos numele cetățenilor din Constanța, cari au fost în partidul lipsit și se trecet la partidul național-liberal de sub conducerea d-lui Gh. I. Brătianu.

Acesta ionica, vicepreședintele organizației municipale, șeful sectorului No. 8, pensioner, îndatorat Ionice Maxim, șeful sectorului 7, proprietar, Oprea Ion, șeful sectorului 9, Ștefan Tănase, pensioner militar, secretarul sectorului 8 Ștefan Cristache, meserie, șeful sectorului 8, Ibram Alexe, meserie, membru în comitet Grădescu Gh., Cocarșeanu D-ru, Pavel Constantin, Ion Ioșepache, Neacșu Anton, Filip Nicolae, Gheorghie Ionache, Brătianu Ștefan, Ion Dumitrescu, Gheorghie Gheorghie, Paroș Aron, Ștefan Ion, Ștefan Vasile, Mitu Mircea, Nicolae Nicolae, Lungu Gheorghie, Alexandru Pielu, Carapăneș Tudor, Gheorghie Gheorghie, Crăciun Gheorghie, Marinăscu Nicolae, Emanuel Vasile, Petre Iancu, Așan Ali, Ismael Fehul, Marinăscu D-ru, Dorian Chavorchian, Patcu Simion, Ștefan Vicentiu Arion Doniță, Marin Moisic, Golciu Maxim, Rășinariu Ion, Ioschim Ion, Gh. I. Iolous, Ion Nicolau, Gh. Eneșcu, Vasile M. Gheorghie Cristu I. Cristu, Gheorghie Dumitru, Ștefan Constantin, Ion Nicolau, Năstase Anastase, Ioschim H. Mastala, Vasile Dobro, Bocușcă Vasile, Izet Aris, Sali Chirnal, Ion Hărășulescu, Grigore Hărășulescu, Grădescu Gheorghie, Bleja Dimitrie, Georgescu Nicolae, Corneli Ionescu, Costică Șerban, Gogan Gheorghie, Vasile Marin, Petre Ioan, Muzurel Atanasie, Riza Gheorghie, Iosif Dumitrie, Romeo Leonte, Bică Nicolae, Ivanovici Gheorghie, Prerashiv Ion, Georgescu Victor, Sandovici C., Vilușachi Frantz, Ștefan Cartel, Negură Gheorghie, Damaschin Gh., Nicolai Căciun, Dumitrescu Nicu, Andreuș Safta, Capraș Gh., Opreanu Ion, Doșcu Vasile, Aughel Maxim, Simion Maxim.

—

Concursul interșcolar al Ligii Navale Române

La 27 Iunie vor avea loc mari serbări cu prilejul Zilei apelor.

În legătură cu această sărbătorire, Liga Navalei Române a instituit un concurs între elevii școlilor de toate categoriile cu scopul de a vedea căi e de cunoscut apa.

Concurenții vor avea de dezvoltat următoarele chestiuni:

- 1) Ce va vine în minte cînd pronunțăm cuvîntul apă?
- 2) Povestea unei întâmplări pe apă, înălță sau vîrșită.

În afară de concursul în scris, elevii vor face desamul unei bărci, al unui vapor, al unei mori de apă, al unei scune pescărești etc.

De asemeni vor prezenta modelul în miniatură al unui vas plătitor.

Lucrările vor fi trimise pînă la 15 Iulie secretariatului Ligii în București, str. Eugen Carada 7.

Informații suplimentare se pot lua dela secțiile Ligii Navale Române.

De la asociația subofiterilor pensionari

Ni se strage atențiunea de către un grup de subofiteri pensionari asupra felului în care președintele societății subofiterilor pensionari încercat să determine clubul guvernamental ce să-l poată pe lista de candidați la consiliul comunal.

D. Nicolae Cristea, devenit celebru prin cerace a făcut în alegerea generală de astă Iară la Dumnezcu, a prezentat clubului un tablou de peste spraci de pensionari, ce fiind apertul său personal.

Cei trecuți în tablou, acționînd în diverse partide între cori și cel dela guvern, ne rugă să publicăm că n'au acordat și nu acordă sprijinul lor acestui domo, iar dacă el va figura între candidați, pensionarii membri ai partidului dela guvern vota cu opoziția.

Congresul partidului național-țanănesc

Azi duminică la ora 10, în sala Tranșilva s'a deschis, sub președinția d-lui Virgil Madgearu, primul ministru de finanțe, asistat de d-nii deputat V. Leodăte și avocat Dan Alecu, congresul partidului național-țanănesc din județul Constanța.

Cu acest prilej, s'a făcut calificarea solemnă a fuziei și s'a fost alese organele de conducere ale organizației de Constanța.

În numărul viitor vom face o dare de seamă mai amplă asupra dezbaterilor congresului.

CRONICA LITERARA

Intoarcerea din Rai

ROMAN

de Mircea Eliade

Dați d-lui Eliade a însemnat pentru publicistica românească, un conținut nou, plin de prospețime — vădind o rară cultură pentru literatură noastră, autorul „Maitreyi“ — și e un scriitor adevărat, care a dovedit cu trei cărți — că posedă darul rar, de a închide în sine tipărite, simpatice pătrunzător cercetate, chipuri ce nu se uită, reliefate până la realitatea halucinantă.

Total între-o proză, de o rară substanță. Ironic cât se poate de minunat realizată, animată de o iradiază ce vine parcă dinăuntru. „Luabei și apele diavolului“ ca și „Maitreyi“, nu au fost din acele cărți de debut, care trec neobservate, respizate de prieteni doar: ele s'au impus din ziua apariției în librării.

Prima roman a cucerit pe criticii și admiratorii de literatură bună, al doilea a străns pe toți cititorii în jurul aceluia roman de dragoste și lacrimi, care e „Maitreyi“.

„Intoarcerea din Rai“ e un film de psihologie și situații, al unuia dintre cele mai recente eșuri de generații, o urmărire, lăcăș, a cătorva situare de tineri, fire de viață, împletite cu urseala de aur a unui stil, de o precizie epocă rară.

Cartea nu are subiect, — nici nu interesează de alții — e ca o carte cu poezie, cu notele autorului în joasă pagină.

Scenele, tablourile, se succed ca'n piesele lui Shakespeare; ele sunt ilustrate ca pentru un reportaj de actualitate, adânci, pregnant scizii.

Sunt câteva întâmplări ce și încrucicează ațele și siluetele, adunate în jurul unui tâlc, pe care autorul trebuie să-l explice.

Și acest tâlc e căutat și aflat: tineretul de azi nu poate viața și a vestii infernului prea de timpuriu.

Din raiul închis în vârta celor douăzeci de primăveri, Paul Anicet, unul din eroii de prim plan, evadează — sinucizându-se.

E unul din finalurile oarecari de existență, dintr'atâtea.

Ca prozeu literar, d-l M. Eliade împromută pe acei al lui Aldoux Huxley, din „Contrepoint“, — un amestec inteligent și dozat de dialog, monolog interior, plus relațiile autorului.

Cartea e ironios construită, încheată în plumb; privita radiografic, înțepte însă un cursur ce nu poate fi trecut cu vederea e a autorului însuși care se vedește obședant, de după umbrele cărții sale. Iar cartea care ar fi fost un farmec își pierde din lumina ei.

Pentru a ajunge la „Baltagul“ d-l Mihail Sadoveanu a scris aproape cincizeci de volume; autorul epigonatei „Maitreyi“ nu a dat decât a treia sa carte.

N. Papataneas

iori se vor lansa în apa în fața Mării Negre pornind fuzor spre Ghicet unde probabil vor ajunge pe la ora 6 seara. Taxa de înscriere a însoțitorilor este de lei 20.

Publicul participant va plăti 20 lei de persoană.

Înscrierile se fac numai până în ziua de 20 Iunie ori în sediul Clubului Băncii, în Braila, str. Călbrași No. 15, unde se dau și toate informațiile necesare.

Reamintim că, mâine, Duminică, 17 Iunie, orele 4 p. m. în sala de festivități a Palatului Episcopii, are loc adunarea generală a Asociației pentru Emanciparea civilă și politică a femeilor din Constanța.

Vor lua cuvântul d-nele: Olimpia Duma, censura Asociației, Maria Dimitriescu Castano, președintă, Silvia Constantinescu, vicepreședintă, precum și alte doamne din comitet, spre a face diverse comunicări.

Termenul pentru depunerea actelor superiorilor străini, la revizuirea anuală, a fost prelungit de ministerul muncii până la 20 Iunie.

Această prelungire fiind ultima care se acordă, cei cari în acest termen nu se vor conforma, vor suferi rigorile legii.

La ceai, cafea, prăjituri, preferați Coniac și Rom

Standard

INFORMAȚIUNI

Insitutul Național Zootehnic a delegat pe d-nii: Dr. Odejski și Dr. Bales de la Secția de lactologie sub conducerea d-lui Dr. Teodoranu Inspector General Zootehnic, ca să viziteze mai multe câștări și brânzării din Dobrogea.

Scopul acestor vizite este de natură informativă în vederea unor eventuale propoziții și luare de măsuri ca să se uniformizeze fabricarea cașavalului și telemelei prin întrebujarea de ferme și selecționarea și studierea a altor diferite probleme în legătură cu rentabilitatea câștării ușor.

Au sosit în localitate în ziua de 11 Iunie a. c. și au început vizitele instalațiilor respective pe linia Mangalia, Balce, Bazargic, Constanța.

Dr. Victor Climescu medic Director Sanatoriul C. T. C. întorcându-se din vacanță din serviciul de ortopedie al profesorului Patti (Bologna-Italia) și a reieșit conștient de ortopedie, se învecinează nouă, chirurgie la Sanatoriul C. T. C., Carmon Silva.

La telegrama de felicitări transmisă de către Comunitatea Ellenă din Constanța, M. S. Regală a binevoit a răspunde următoarele:

D. G. Harmuziadi
Președintele Comunității Ellene Constanța

Pentru frumoasele felicitări primite cu prilejul sărbătorii zilei de 8 Iunie, M. S. Regală mă autorizo să vă transmit vilie Sale mulțumiri.

Secretariatul particular al M. S. Regalului. Eug. Buhman

Duminică 24 Iunie 1934 (ziua Apoi) va avea loc concursul de tenis, organizat de Clubul Nautic „Nico Bănciș“, pe o distanță de 14.800 m. gela Măcin la Ghicet. Se va disputa capa „Locotenent Costea Oprisno“ și se vor acorda trei valoroase premii. Tuturor participanților cari vor parcurge întregă rută li se vor acorda diplome.

Publicul va pleca din Braila spre Măcin la orele 2 p. m. cu vasele ce se vor pune la dispoziție. La ora 4 jum. p. m. însoț-



CHINOPLASMIN
vindecă paludismul, apără de recidive și împiedică o revenire a bolii.

CHINOPLASMIN

Fabrica de vagonete, scări, cărucioare și rotițe pentru cărucioare, vagonete etc.

Slingsby

caută agent la Constanța, care să aibă legături cu mari fabrici, depozite, docuri etc.
Referințe și indicațiuni asupra cercului de activitate se vor trimite la H. C. SLINGSBY 97 Kingsway, London, W. C. 2 England.

Institutul de Arte Grafice al ziarului „DOBROGEA JUNA“

Prevăzut cu cele mai noi caractere de litere, Mașini de cules, Stereotipie, Zincografie, instalațiune electrică proprie și atelier special de legătorie de cărți
Execută orice lucrări ce ating această branșă, în condițiuni ireproșabile și în termenul cel mai scurt posibil.

Deci nu lucrați: registre bancare și comerciale, reviste, invitații de tet feiul, afișe etc. decât la

„Dobrogea Jună“

Str. Scariat Vărnăv No. 27

Se găsesc gata în depozit diferite imprimare necesare primăriilor comunelor rurale

La Ad-ția ziarului nostru se primesc spre executare comenzi de: Ștampile în cauciuc și metal, Firme și tăblițe emailate, Insigne de bronz și email, Reclame filmate mute și sonore, Etichete orice desen și mărimi precum și cepaie în relief și presate. Catalog la cerere. Preț redus.



PENTRU A CALMA DURERILE REUMATICE

Bătrânii aduc cu ea un cortegiu întreg de boli. Dintre toate, aceea care chinuie cel mai mult pe oamenii în vârstă, sunt durerile reumatice.

Mijlocul care procură în toată lumea civilizată o bătrânețe fîntă, lipsită de dureri, este:

SLOAN'S LINIMENT

Ungeți ușor cu Sloan's Liniment locul durerii. Repetați la fiecare ceas. Sloan's face să dispară durerile, aducând o vindecare rapidă și binefăcătoare și durabilă. Cumpărați chiar azi un flacon

De vânzare la farmacii și droguerii. Litr 78 Ronconi

SLOAN'S LINIMENT NIMICESTE ORICE DURERE

Aveți nevoie de: **STAMPILE** în cauciuc și metal, **FIRME** și **TABLIȚE EMALATE** necesare d-lor medici și avocați puteți comanda la **„DOBROGEA JUNĂ”** unde se mai execută **ETICHETE** în relief, diferite desene în culori aurii și argintii, insigne de email, medalia etc., cu prețuri extrem de reduse.

Catalogul se găsește la dispoziția onorabilei clientele în orice zi.

COAFEUZA specialista și în cosmetică având și toate aparatele necesare pentru înfrumusețare caută post. Adresați Lechner București, strada Carol 25.

Târgul cerealelor

Cerezele sosite și vândute în ziua de 15 Iunie 1934

căruța	suta de kgr.
2 Grăa de toamnă	400
5 Orz	180 200
1 Ovăz	260 270
45 Porumb	140 210

La administrația ziarului nostru se primesc comenzi de **RECLAME FILMATE** pentru cinematografe cu prețuri foarte avantajoase atât la filmele sonore cât și mute. Se execută în termen foarte scurt în laboratoare speciale.

chiși **DOBROGEA JUNĂ**

Sanatoriul „CARITATEA” DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionascu 8
(In curtea Bisericii Germane)
Sanatoriu modern pentru chirurgie, — Boli interne, — Meternitate, — Ginecologie — Radiologie și diverse tratamente cu electricitate.
Consult: 8-12 a. m. 2-7 p. m.
Telefon 42/5

Hârtie maculatură se găsește de vânzare la tipografia „Dobrogea Jună”.

Vă corijați vederea **PRIN OCHELARII RODENSTOK**
Depozit de **Febrele**
La **Magaziul de Bijuterie MERLAUB** Str. Carol No. 51 (In fața Poștei)

CEAIUL CISBEY vindeți **Constanța**. Un ceai gustos din plante de câmp, care-și amestecă parfumul și virtuțile vindecătoare. **Prețul Lit 50 — Cătușă de 100 gr.** la toate farmaciile și droguerii.
DEPOZIT GENERAL PENTRU CEAIUL CISBEY: Buzureșii str. Toamnei 103

Colectura **Principală**
P. ȘAPIRA-Hagiul
CONSTANȚA
a pus în vânzare lozurile **CLASEI a III-a**
REINOIȚI-VĂ din timp lozurile **Tragera la 3 și 4 IULIE**

Cabinet Dentar M. DINER
Extracțiuni fără durere
Danturi fixe în aur (American Bridg)
CONSTANȚA
Str. Plevnei 1
Telefon 657 41-A

Doctor I. W. SCHIMBERSKY specialistă în **Dentistică** și „Cosmetica Medicală”
Strada Carol No. 95
Telefon 368

DOCTORUL Eduard N. Bernfeld
Boli interne și de Copii
Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE (Blonorragia etc. și SIFILIS) la bărbați și femei prin cele mai noi metode
Raze ultraviolete
Analize sângelui
ELECTRIFICATE medicală pentru tratamentul bolilor de femeie, scurgenți, mitră, ovarie, sciatica, nevralgiilor, durerilor reumatice.
Strada Rahovei No. 20 colț cu Strada Ion Lahovari
Consult. 8-1 și 4-8 591-L

Doctor B. TATARSKY
Specializat la Berlin **BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE NAS, GAT ȘI URECHI**
BOLI DE BRONȘI și ESOFAG, STRICTURI și DELATAȚIEI ESOFAGULUI (Broncho-esofagoscopie)
Raze X — Röntgen, Radiografie și Radioscopie, Raze ultraviolete diatermie
Consult.: 8-12 dim.—1-7 d.a.
Bulevardul Elisabeta No. 5 în fața Cazinoului
Telefon 117

Furnizorul Curții Regale

Intreprinderile „Regina Maria”
Cele mai mari fabrici de ciocolată din țară
1 Fabrică: Str. OCTAVIAN No. 42-48—11 Fabrică: Str. PUȚU CU APA RECE 35

Magazine de desfacere ale „**BONBONERIEI PALATULUI**” proprietăți ale aceluiași întreprinderi unde se obțin pe lângă toate produsele fabricelor „Regina Maria” și ultimele creațiuni în materie de confiserie și patiserie.

BUCUREȘTI

- 1) Calea Victoriei, Piața Carol I (Fondație Carol I).
- 2) Calea Victoriei 42 (colț cu Pasajul Comediei).
- 3) Strada Eugen Carada 6 (colț cu str. Doamnei).
- 4) Str. Carol 48.
- 5) Bulevardul Pache 115.
- 6) Bulevardul Ferdinand 60.
- 7) Bulevardul Elisabeta 20 (sub Hotel Astoria).
- 8) Piața Rosetti 4.
- 9) Intrarea Zolomit I (Clujului).
- 10) Str. Roman 186 (colț cu Viitorului).
- 11) Bulevardul Tache Ionascu 11.

12) Proștii — Piața Unirii

Cereți ciocolata „URS DE DORNA”

S-a adus la Constanța și s'a pus în vânzare, engros și en-detail, în **Str. Atelierelor No. 33**, în localul D-lui **Ionel Pocuaru**
APĂ de BORVIZ
din Izvorul „Ferdinand”, dela **ZIZIN**, jud. Brașov
Apă minerală naturală, alcalină, iodată, carbogazoasă, nu înăgrește vinul
Apa de Zizin, conținând puțin clorur de sodiu, poate fi mai cu seamă folositoare bolnavilor cu rinichi și tuturor suferinșilor de stomac și în special celor în vârstă.

Loteria de Stat Noul plan conține câștiguri enorme mărite. Câștig de 6 milioane, 3 milioane, 2 milioane și 19 de un milion. Toată lumea preteră lozurile colectivei „**BOGOSIAN**”, — Constanța, Str. Carol vis-a-vis de Poștă care vă oferă cea mai mare șansă de câștiguri. Tragera clasei II-a la 5 și 6 Iunie 1934. Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice spese.